



УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научно-инновационной работе,

д-р экон. наук, доцент

Е. А. Жидкова

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет» на диссертационное исследование Корбут Анны Вадимовны «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии на соискание ученой степени кандидата психологических наук

Актуальность диссертационного исследования. Диссертационное исследование Корбут Анны Вадимовны, представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии, посвящено разработке проблематики, актуальной для современных психологических наук о закономерностях активности человека в контексте реализации собственных потенциалов и ресурсов. Специальных концептуально-методических и конкретных эмпирических разработок, посвященных углубленному изучению склонности как к интер-, так и к интра- субъектным сравнениям в сопоставлении с разнообразным набором индивидуально-психологических характеристик, включающих, в частности, «образ Я» и отношение к субъектно-ориентированному сравнению, которое рассматривается в контексте представлений В.Н. Мясищева о психологическом содержании отношений, связывающих человека со всеми сторонами действительности и являющихся наиболее специфической характеристикой личности, пока реализовано относительно небольшое количество. В этой связи рецензируемая диссертационная работа, отражающая результаты одного из репрезентативных и хорошо концептуально обоснованных эмпирических исследований в этой области, вызывает особый интерес и заслуживает высокой оценки.

Автор предпринимает попытку обобщения имеющихся на сегодняшний день в науке представлений о феномене субъектно-ориентированного сравнения и построения общих теоретико-методологических оснований, необходимых для изучения субъектно-ориентированного сравнения, проявляющегося в отношении к отдельным субъектам – деятельным, познающим и рефлекслирующим людям, выступающим во всей целостности своих качеств, обладающим многоуровневой

природой, активностью и инициативностью. Тема диссертации Корбут А. В. актуальна в теоретико-методологическом ключе, так как опора на выявленные теоретические основания, дает возможность более полного объяснения склонности к субъектным сравнениям в сопоставлении с разнообразным набором индивидуально-психологических характеристик.

Корбут А. В. убедительно раскрывает ограниченность имеющегося на сегодняшний день теоретико-методологического инструментария изучения склонности к субъектно-ориентированному сравнению и его несоответствие запросам современности. Автор обосновывает определенную локальность имеющихся исследований, которые посвящены преимущественно взаимосвязям между склонностью к сравнению человеком себя с другими людьми и показателями психологического неблагополучия, а также указывает на возрастные ограничения полученных результатов. В диссертации поставлены актуальные вопросы и предложены оригинальные решения относительно возможностей использования выявленных связей склонности к интер- и интра- субъектным сравнениям с индивидуальными и личностными свойствами человека, компонентами его самосознания и отношения к данным видам сравнения.

В результате представленная работа имеет практическое значение при решении задач, связанных с учетом типологических особенностей и психологических мерностей в клинической практике при лечении депрессивных расстройств и нарушений пищевого поведения, в процессе работы с запросами, касающимися самооценки, субъективных представлений о себе и межличностных отношений.

Значимость рецензируемого диссертационного исследования определяется тем, что в нем отражены результаты конструктивной концептуально-методологической и эмпирической разработки проблемы феномена субъектно-ориентированного сравнения путем сопоставительного анализа взаимосвязей, обнаруженных между сравнением человеком себя с другими людьми и самосравнением, с одной стороны, и системой индивидуально-психологических характеристик, включающей в себя индивидуальные и личностные свойства, компоненты самосознания и субъективного отношения к сравнениям, с другой стороны. Именно на решение круга обозначенных проблем, актуальных для современной социокультурной реальности, и нацелена диссертационная работа, выполненная А. В. Корбут.

Новизна основных научных результатов диссертационного исследования и их значимость в первую очередь определяется тем, что в нем представлена проведенная с помощью теоретико-методологического и эмпирического анализа разработка структурной модели, позволяющей углубить представления о психологическом профиле человека с выраженной склонностью к интер- и интра-субъектным сравнениям.

В работе научно обоснованы связи интер- и интра- субъектных сравнений с системой индивидуально-психологических характеристик, в которую впервые включены показатели темперамента, характера, самосознания и субъективного отношения человека к этим видам сравнения. Раскрыты психологические закономерности опосредующей роли пола во взаимосвязях выраженности

склонности к интер- и интра- субъектному сравнению, с одной стороны, и показателей темперамента, личностных свойств и компонентов самосознания, с другой стороны. Определены различия выраженности склонности человека юного и молодого возраста к интер- и интра-субъектным сравнениям, обусловленные возрастом, темпераментом и характером.

Автором описан методический инструмент для количественного и качественного анализа отношения к субъектно-ориентированному сравнению. Впервые эмпирически выявлена и интерпретирована специфика сопряженности склонности к интер-субъектному сравнению со степенью определенности, имеющейся у человека в отношении собственного Я.

Выделена и описана выраженность склонности к субъектно-ориентированному сравнению у людей, имеющих разное отношение к нему с точки зрения его значимости для человека.

В качестве внутренних условий проявления склонности к субъектно-ориентированному сравнению автором описана совокупность личностных свойств, включающих характеристики экстраверсии/интроверсии, привязанности, самоконтроля/импульсивности, эмоциональной устойчивости, экспрессивности/практичности.

Обосновано наличие взаимосвязи выраженности склонности к интер-субъектному сравнению с отношением к интер- и интра-субъектным сравнениям, при этом определено, что выраженность склонности к интра-субъектному сравнению связана с отношением только к данному виду сравнения.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается, прежде всего, в том, что автором предложено содержательное дополнение представлений о роли индивидуально-психологических характеристик человека в выраженности его склонности к субъектно-ориентированному сравнению.

Кроме того, основные результаты диссертационного исследования позволили выявить и содержательно охарактеризовать обобщенный психологический профиль человека с выраженной склонностью к интер- и интра-субъектным сравнениям.

Расширена и углублена теория психологии личности в части описания индивидуально-психологических характеристик человека, склонного к сравнению себя с другими людьми и к само-сравнению – процессам, неоднозначно влияющим на уровень психологического благополучия в широком смысле.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации А. В. Корбут обеспечивается многосторонним анализом поставленной проблемы, разработкой комплекса методов, соответствующих поставленной цели и системе задач. Полученные результаты непротиворечивы. Новые теоретические положения, предложенные автором, согласуются с уже имеющимися в науке идеями и эмпирическими данными. Степень обоснованности научных положений обусловлена адекватной теоретико-методологической базой работы, последовательной и емкой реализацией методологии, планомерностью выполненных циклов эмпирических исследований; обеспечением репрезентативности выборок обследованных респондентов; применением методов математической статистики для обработки

собранных данных, а также использованием процедур количественного и качественного анализа результатов. В рамках выполнения диссертационного исследования автор использовал комплекс методов и методик, адекватных поставленным целям и задачам исследования. Обработка собранных массивов эмпирических данных проводилась с помощью адекватно подобранных качественных и количественных статистических методов анализа результатов. Достоверность результатов обеспечивается также объемной эмпирической выборкой обследованных респондентов (843 человека, возрастное распределение от 17 до 59 лет), соответствия подобранных методов исследования возрастным особенностям.

Положения, выносимые на защиту, в полной степени соответствуют целям и задачам выполненной диссертационной работы.

Выводы, предложенные диссертантом по итогам концептуальных и эмпирических разработок, имеют существенную значимость для науки и практики.

Практическая ценность полученных результатов. Выводы, сделанные по основным результатам рецензируемого диссертационного исследования, могут быть широко использованы в практике. Разработанный диагностический инструментарий (Методика изучения отношения к субъектно-ориентированному сравнению) и процедуры анализа данных могут быть использованы в практике личностного консультирования. Методическая триангуляция в форме сочетания двух инструментов измерения склонности к субъектно-ориентированному сравнению (шкалы INCOM и опросника РООСС) позволила обнаружить взаимно дополняемые результаты относительно закономерностей, касающихся связей склонности к субъектно-ориентированному сравнению и индивидуально-психологических характеристик.

Общая характеристика работы

Структура и содержание представленной работы полностью отвечают поставленным целям и задачам диссертационного исследования. Формулировка темы диссертации адекватна и отражает ее содержательную направленность.

Диссертационная работа А. В. Корбут состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 301 наименование, из которых 220 - иностранных, списка иллюстраций и таблиц, а также пять приложений. Содержание работы изложено на 193 страницах.

Во введении диссертантка раскрывает актуальность темы исследования, анализирует степень её разработанности в современной науке, формулирует проблему, ставит цель, определяет объект и предмет, описывает гипотезу, разрабатывает систему задач, определяет теоретико-методологическую базу исследования, отмечает основные этапы проделанной работы, раскрывает научную новизну, теоретическую и практическую значимости, формулирует положения на защиту, приводит сведения об апробации результатов.

В первой главе «Социальное сравнение как психологический феномен» А. В. Корбут группирует и систематизирует наиболее важные с её точки зрения работы, посвященные различным аспектам изучения проблемы социального сравнения в отечественной и зарубежной литературе. Автор последовательно раскрывает

проблематику терминологического разнообразия становления понятия «социальное сравнение», описывает механизмы социального сравнения, представляет методологию изучения и общую характеристику феномена «склонность к социальному сравнению».

Анализ литературы позволяет А. В. Корбут выделить ряд методологических проблем и противоречий, сформулировать проблему исследования, из которой логически вытекает цель диссертации. Система задач сформулирована корректно и позволяет автору последовательно двигаться к достижению поставленной цели. С учетом обозначенных задач А. В. Корбут разрабатывает и детально описывает теоретико-методологическую основу исследования. Следует отметить, что оригинальность и обширность методологической базы во многом определяют новизну представленной работы. Описание этапов исследования показывает, что автор разработал и реализовал полноценную научно-исследовательскую программу, результаты которой нашли свое отражение в теоретических и эмпирических выводах диссертации.

Во второй главе «Социальное сравнение и базовые психологические характеристики человека» предложено решение главной теоретической задачи, а именно обоснование современного состояния проблемы связи социального сравнения с индивидуально-психологическими характеристиками вовлеченности личности. А. В. Корбут представлен авторский подход к изучению связи склонности к субъектно-ориентированному сравнению и индивидуально-психологических характеристик, рассматриваемых как обобщенное понятие, представляющее собой систему определенным образом организованных индивидуальных и личностных свойств человека, компонентов его самосознания (самооценки и «образа Я») и субъективного отношения к феноменам сравнения.

В результате определены теоретические конструкты, выступившие методологическим основанием для разработки комплексной методики исследования и подбора необходимых диагностических материалов.

В третьей главе «Эмпирические исследования связи склонности к субъектно-ориентированному сравнению с индивидуально-психологическими характеристиками» автор представляет основной экспериментальный план верификации теоретических положений, описывает выборки исследования, методы и методики. В главе описана логика исследования и произведен подбор методик. Представлены результаты анализа эмпирических данных. На основе полученных результатов и соответствующих им структурных эмпирических моделей связей склонности к субъектно-ориентированному сравнению с индивидуально-психологическими характеристиками описаны психологические профили людей, более склонных к интер- и интра- субъектным сравнениям.

Заключение достаточно объемно, его содержание полно отражает основные результаты, полученные А. В. Корбут. В данном разделе соискатель обобщает основные результаты исследования, формулирует выводы и перспективы дальнейших исследований.

В целом, следует отметить, что структура диссертации адекватна теме исследования и имеет строгую внутреннюю логику. Работа является законченной, выполнена автором самостоятельно на соответствующем научном уровне.

Проведенное диссертационное исследование в полной мере соответствует заявленной теме работы. Личный вклад диссертанта в получение новых научных данных не вызывает сомнений.

Автореферат достаточно полно, последовательно и точно отражает основные этапы работы, содержание, выводы и результаты диссертационного исследования. Текст диссертации и автореферата написан научным языком, стиль изложения доказательный. Список использованной литературы содержит ссылки на источники, представленные в тексте работы. Приложения дополняют основное содержание диссертационного исследования. Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики, таблицы, примеры и подробные расчёты, а каждая глава заканчивается выводами, что помогает понимать основную логику научной работы.

Подтверждение опубликования результатов диссертации в печати.

Результаты диссертационного исследования получили серьезную апробацию, так как материалы диссертации полноценно представлены автором в 18 работах, в том числе 5 статьях в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Высоко оценивая проведённое научное исследование, следует при этом отметить определенные моменты, дополнительное раскрытие которых можно было бы считать желательным.

1. Как решена 2 задача исследования в части демонстрации новизны изучения склонности к интер- и интра-субъектным сравнениям в системе индивидуально-психологических характеристик.

2. При описании выборки исследования целесообразно указать количество и возрастной диапазон, а не средний возраст респондентов.

3. Имеют ли структурные модели психологического профиля человека с выраженной склонностью к интер- и интра-субъектным сравнениям возрастную и половую специфику?

Вместе с тем, все высказанные вопросы не снижают положительной оценки данной работы и носят дискуссионный характер.

Диссертация Корбут Анны Вадимовны представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, содержащее решение значимой научно-практической проблемы. Диссертация является законченным трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как имеющие научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертационное исследование на тему «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) и ее паспорту (а именно пунктам паспорта специальности: 8. Сознание и познавательные процессы. 29. Индивид, личность, индивидуальность. Проблема субъекта. Я-концепция и

идентичность личности. 32. Черты личности, их диагностика. 41. Методология и методы в психологии. 43. Качественные и количественные методы исследования; смешанные методы); а также требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.).

Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв ведущей организации подготовила Ирина Станиславовна Морозова, доктор психологических наук по специальности **5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии** (психологические науки), профессор, заведующий кафедрой педагогики и психологии.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры педагогики и психологии института образования ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет».

Присутствовали на заседании 12 человек.

Результаты голосования: «за» – 12, «против» – 0, «воздержалось» – 0.

Протокол № 1 от «30» августа 2024 г.



Морозова Ирина Станиславовна, доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой педагогики и психологии института образования ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет» (ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», КемГУ, Кемеровский государственный университет).

Структурное подразделение организации, подготовившее отзыв – кафедра педагогики и психологии института образования ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет».

Адрес: 650000, Кемеровская область – Кузбасс, город Кемерово, улица Красная, дом 6.

Телефон: + 7 (3842) 58-38-85

Адрес электронной почты: rector@kemsu.ru

Сайт КемГУ: <https://kemsu.ru/>

Кафедра педагогики и психологии института образования ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»:

+7 (3842) 58-81-92, внутренний 4-97, ishmorozova@yandex.ru

Подпись И.С. Морозовой заверяю